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Christián László – Erdős Ákos

Pszichoaktív szerek 
fogyasztása a börtönökben 
a COVID-19-világjárvány idején

Bevezetés

P 

szichoaktív szereknek (másnéven drogoknak) azokat a kémiai anyagokat ne-
vezzük, amelyek a szervezetbe jutva megváltoztatják a központi idegrendszer 
működésének folyamatait, így például az érzékelést, észlelést vagy az érzelmi 

működést.1 Napjainkra gyakorlatilag nem létezik olyan emberi közösség, amelyben 
ne lenne jelen valamilyen pszichoaktív szer használata.2 Világszerte a leggyakrab-
ban használt drogok között a koffein, nikotin és alkohol mellett a kannabinoidokat, 
opiátokat, amfetamin-típusú vegyületeket és a kokaint tartják számon.3

A droghasználat hátterében különböző okok állnak. A kipróbálás leginkább a kíváncsiság, 
élménykeresés vagy a kortárs nyomás hatására történik. Ezzel szemben a rendszeres, 
illetve a kényszeres használat mögött rendre megjelennek személyiségbeli, családi 
prediktorok4 mellett a szélesebb társadalmi környezet hatásai is.

A rendszeres droghasználat kialakulásának oksági rendszerében tehát a szerhaszná-
lót befogadó környezet meghatározó szereppel bír. A bennünket körülvevő világban 
számtalan stresszkeltő helyzettel találkozunk. Ha azonban a stressztényező hosszú 
ideig, vagy ha nem is folyamatosan, de ismételten és sűrűn jelen van az egyén életében, 
akkor krónikus stresszállapot jön létre.5 Állatkísérletekben már többször kimutatták, 
hogy a krónikus stresszt kiváltó környezetben az állatoknál könnyebben kialakul ön-
adagolás az alkohollal és a kábítószerekkel kapcsolatban egyaránt.6 A krónikus stressz 
bizonyítottan fokozza a szerhasználati problémákkal kapcsolatos sérülékenységet, illetve 

1  WHO (1998) p. 1.
2  Room, R. (2015) p. 3.
3  Hagen, E. H., Tushingham, S. (2019) p. 471.
4  Demetrovics Zs., Balázs H. (2004) p. 131-132.
5  Haller J., Hazafi Z., Kóródi Gy. (2017) p. 7.
6  Gordon, H. W. (2002) p. 115.
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Szerhasználat elterjedtsége a börtönökben

A bevezetőben említettek fényében érdekes kérdésként merül fel, hogy vajon milyen 
hatása lehetett a COVID-19-járványnak, illetve a bevezetett korlátozásoknak egy 
olyan populáció esetében, amelynek tagjai sajátos jogi helyzetüknél fogva egyébként 
is jelentős társadalmi izolációban élik mindennapjaikat. A börtönökben az elítéltek 
között kialakuló rendhagyó börtöntársadalomban sajátos közösségi hierarchia és 
értékrend uralkodik. Ennek a zárt társadalmi értékrendnek pedig része a legális és 
illegális pszichoaktív szerek fogyasztása. A szerhasználó magatartás adott körülmények 
között ugyanis hozzájárulhat ahhoz, hogy a fogyasztó magasabb státuszt élvezzen 
a fogvatartotti szubkultúrán belül.15 A börtöntársadalmon belül elfoglalt pozíción 
túl, Penfold és munkatársainak korábbi vizsgálata szerint az elítéltek leggyakrabban 
az unaloműzés és az időtöltés, a valóságtól való elszakadás, a stresszoldás, illetve az 
alvás menedzselésére használnak különböző drogokat.16

A 2000 és 2007 között készített felmérések eredményei szerint az Európai Unió or-
szágaiban átlagosan a börtönpopulációnak több mint a fele fogyasztott a fogvatartását 
megelőzően valamilyen tiltott drogot. A tagállamok börtöneinek lakóit vizsgáló kutatások 
adatai ezzel együtt azt is bemutatják, hogy az élet-, illetve az éves prevalenciaértékek 
a fogvatartás ideje alatt bár jellemzően csökkennek, de nem érik el a nullát. Vagyis 
nem alakul ki teljes szermentesség a börtönközösségen belül.17 Mindez azt jelenti, hogy 
a droghasználat nem pusztán a fogvatartást megelőzően jellemző a börtönpopulációra, 
hanem a bezártságban töltött idő alatt is történik valamilyen szintű, mérsékelt fogyasz-
tás. A fogyasztott szerek preferenciájában is megfigyelhető némi változás, amelyet 
valószínűleg a különböző szerek hozzáférhetősége is jelentősen befolyásol. Nemzetközi 
vizsgálatok eredményei szerint sokan felhagynak a droghasználattal, amikor börtönbe 
kerülnek, vagy csökkentik a fogyasztásukat, míg mások továbbra is használják azokat, 
de megváltoztathatják drogfogyasztási szokásaikat. Mások épp a börtönben kezdenek 
el pszichoaktív szereket használni vagy váltanak át más preferált anyagra.18 

15 Karsai K. (2020) p. 78.
16 Penfold, C., Turnbull, P. J., Webster, R. (2005)
17 Paksi B., Arnold P. (2010) p. 2-3.
18 EMCDDA (2022) p. 25.

növeli a felépülési folyamat során jelentkező visszaesés esélyét,7 továbbá összefüggést 
mutat a szorongás és a depresszió kialakulásával is.8 Ez utóbbiak kapcsán pedig szin-
tén elmondható, hogy a különféle pszichoaktív szerek problémás használata nagyobb 
eséllyel jelenik meg a szorongással,9 illetve depresszióval küzdő személyek körében.10

A krónikus stresszt kiváltó életkörülmények nagyon sokfélék lehetnek. A szűk társa-
dalmi kontextuson belül megjelenő kritikus élethelyzeteken túl (pl. családi krízisek) 
a szélesebb értelemben vett közösségi élettérből származó stresszorok is kiválthatnak 
tartós stresszállapotot. Ez utóbbi kategóriába sorolhatjuk a társadalom egészét vagy 
akár a teljes emberi populációt érintő világjárványokat is, így például a 2020-ban ha-
zánkban is megjelenő új koronavírus-járványt (COVID-19). Lakhan és munkatársai 
öt országban végzett összesen tizenhat kutatás eredményeit vizsgálva megállapították, 
hogy a depresszió, a szorongás, a stressz, az alvásproblémák valamennyi formájának 
előfordulási aránya általánosan magasabbnak bizonyult a COVID-19-világjárvány 
idején.11

A COVID-19 közvetett negatív hatásaként – a járványkezelés okán világszerte bevezetett 
hatósági karantén intézkedéseken keresztül – a félelem, továbbá a szorongás mellett 
jelentősen növekedett a társadalmi izoláció és az elmagányosodás is az emberek köré-
ben.12 Ennek azért van kiemelt jelentősége, mert a kutatások szerint még a rövid ideig 
fennálló elszigeteltség és magány is negatív hatást gyakorolhat a mentális állapotra: 
szorongáshoz, alvászavarokhoz, depresszióhoz vagy poszttraumás stressz zavarhoz 
(PTSD) vezethet.13 Kutatók már a járvány első időszakában felhívták a figyelmet arra, 
hogy a társadalomban – különösen egyes populációkban – a COVID-19-hez kapcso-
lódó társadalmi elszigeteltség, szorongás és depresszió tovább növelheti az amúgy is 
megnövekedett öngyilkossági kockázat mellett az alkohol- és egyéb szerhasználat 
előfordulásának arányát is.14 

7 Sinha, R. (2008) p. 106.
8 Khan, S., Khan, R. A. (2017) p. 1091.
9 Goodwin, R. D., Stayner, D. A., Chinman, M. J., Wu, P., Tebes, J. K., Davidson, L. (2002) p. 245.
10 Volkow, N. D. (2004) p. 714.
11 Lakhan, R., Agrawal, A., Sharma, M. (2020) 
12 Chiappini, S., Guirguis, A., John, A., Corkery, J. M., Schifano, F. (2020) p. 1.
13 Pereira-Sanchez, V., Adiukwu, F., El Hayek, S., Bytyçi, D. G., Gonzalez-Diaz, J. M., Kundadak, G. 

K., Lamaout, A., Nofal, M., Orsolini, L., Ramalho, R., Ransing, R., Shalbafan, M., Soler-Vidal, J., 
Syarif, Z., Teixeira, A. L. S., da Costa, M. P. (2020) 
Ransing, R., Ramalho, R., Orsolini, L., Adiukwu, F., Gonzalez-Diaz, J. M., Larnaout, A., da Costa, 
M. P., Grandinetti, P., Bytyçi, D. G., Shalbafan, M., Patil, I., Nofal, M., Pereira-Sanchez, V., Kilic, O. 
(2020)

14 Clay, J. M., Parker, M. O. (2020)
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(41,9%), a stimulánsok (21,3%) és a kannabisz-származékok (17,7%) szerepeltek. Az 
alkohol tekintetében a fogvatartottak 14,5%-a heti rendszerességű, 16,7% pedig közel 
napi szintű fogyasztónak minősült a bv. intézetbe kerülést megelőzően.23

Fogvatartottak szerhasználata a COVID-19-járvány 
ideje alatt

A COVID-19-járvány terjedése jelentős hatást gyakorolt a börtönök működésére is. 
A tömeges fertőzések megelőzésére a szakemberek már a járvány első időszakában 
javasolták a büntetés-végrehajtási rendszereknek, hogy azonnal tegyenek lépéseket 
azon bebörtönzött személyek tömeges szabadon bocsátására, akik szabadulásuk 
esetén valószínűleg nem követnének el súlyos bűncselekményeket, beleértve az 50 
év feletti személyeket, a krónikus vagy más súlyos betegségben szenvedőket, akiket 
a COVID-19 morbiditás és mortalitás kiemelten veszélyeztet, valamint azokat, akiket 
nem erőszakos bűncselekmények (pl. kábítószer-fogyasztás vagy kábítószer-birtoklás) 
miatt börtönöztek be.24  

A börtönök fogvatartotti létszámának csökkentése érdekében végül több európai 
ország intézkedett az egyes fogvatartottak idő előtti szabadon bocsátására vonatkozó 
szabályozás kiadása iránt.25 Európában 17 országban, világszerte pedig 109 országban 
kezdeményeztek börtönök zsúfoltságának megszüntetését célzó programokat. 2020 
júliusára a létszámcsökkentő intézkedések hatására Európában 16%-kal, világszerte 
pedig 6%-kal csökkent a fogvatartottak létszáma.26 A korlátozó intézkedések érintették 
a börtönök látogatási rendjét is. Szakértői megfigyelések szerint a járvány megelő-
zését szolgáló látogatási tilalom elrendelése sok helyen akadályozta a pszichoaktív 
szerek intézményekbe történő becsempészését is.27 Habár ennek kiküszöbölésére más 
csempészmódszerek felerősödtek (pl. drónok alkalmazása, falon történő bedobálás) 
a szakértők szerint összességében a korlátozó intézkedések általánosságban hozzájá-
rultak a börtönökben történő tiltott szerhasználat csökkenéséhez.28 Más országokban 
ugyanakkor ezzel éppen ellentétesen, a kábítószer fogyasztók számának és a szer-
használat gyakoriságának növekedését észlelték.29 Az egyes országok börtöneiben 
tapasztalt különbségeket részben a COVID-19 kezelésével kapcsolatos intézkedések 

23 Somogyvári M. (2021) p. 122-124.
24 Seal, D. W. (2020) p. 162. 
25 EMCDDA (2022); Montanari, L., Teltzrow, R., Vanmalderen, S., Ranieri. R., Martín Peláez, J. 

A., Vandam, L., Mounteney, J., Pirona, A., Meroueh, F., Giraudon, I., Matias, J., Skarupova, K., 
Royuela, L., Morel d’Arleux, J. (2021) p. 217.

26 Shirley-Beavan, S. (2021) p. 197.
27 Roberts, J., White, B., Attalla, D., Ward, S., Dunlop, A. J. (2020); Hewson, T., Green, R., Shepherd, 

A., Hard, J., Shaw, J. (2020)
28 EMCDDA (2020) p. 20.
29 EMCDDA (2020) p. 20.
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1. ábra: A tiltott drogok átlagos prevalenciaértékei az Európai Unió országainak 
börtönpopulációjában a fogvatartást megelőzően, illetve a fogvatartási időszakban 

az országos lefedettségű vizsgálatok alapján19

A Kábítószer és a Kábítószer-függőség Európai Megfigyelőközpontja (EMCDDA) 2019-
es adatai szerint az intézetbe kerülést megelőzően a fogvatartottak körében a bármi-
lyen tiltott pszichoaktív szer használatának életprevalencia-értéke Spanyolországban 
a legmagasabb (>70%) és Horvátországban a legalacsonyabb (20%).20 Összevetve az 
európai felnőtt népesség adataival,21 a börtönbüntetés ideje alatt történő droghasználat 
elterjedtsége is jellemzően magasabbnak mutatkozott az elmúlt évek során az általános 
populációban mért adatokhoz képest. Vizsgálatok szerint 2004 és 2013 között az európai 
börtönök elítéltjei körében 20-40% volt a szerhasználat prevalenciája.22

Magyarországon egy 2021-ben publikált vizsgálat eredményei szerint a fogvatartottak 
körében 48,1% volt a tiltott szerek életprevalenciája. Az elítéltek több mint egyhar-
madára (36,4%) volt jellemző a polidroghasználat és 17,9%-uk már intravénásan is 
fogyasztott valamilyen kábítószert. Az intézetbe kerülő személyeknek több mint 
a negyede (26,3%) problémás fogyasztónak minősült. A börtönbekerülést megelőző 
30 napban leggyakrabban fogyasztott kábítószerek között az új pszichoaktív szerek 

19 Forrás: a szerzők saját szerkesztése (Paksi B., Arnold P., 2010) adatai alapján
20 EMCDDA (2022) p. 23.
21 Az európai felnőtt népesség körében az illegális szerek használatának életprevalenciája 2004-2014. 

között nagyjából 20%, az aktuális (előző havi) használat prevalenciája pedig 1-15%. 
EMCDDA (2006); EMCDDA (2008); EMCDDA (2010); EMCDDA (2012); EMCDDA (2014)

22 Carpentier, C., Royuela, L., Montanari, L., Davis, P. (2018)
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zártsága, a szerhasználat lehetőségeinek viszonylagos korlátozottsága miatt a problé-
más szerhasználókban kialakult tolerancia mértéke jelentősen csökken, ezért a halálos 
kábítószer túladagolások tekintetében leginkább az újonnan szabadlábra helyezett 
elítéltek képeznek rizikócsoportot.33 Di Giacomo és munkatársai (2020) szerint sajátos 
módon a fogvatartottak korlátozott szerhasználati lehetőségeit, s ezzel együtt kialakult 
csökkent toleranciájukat tükrözik a COVID-19-járvány idején történt olaszországi 
túladagolásos esetek is. A járvány első időszakában ugyanis a fertőzések megelőzése 
céljából az olasz igazságügyi miniszter – más nemzetekhez hasonlóan – felfüggesztette 
a fogvatartottak látogatásának lehetőségét. Erre válaszul zavargások törtek ki, amely-
nek következtében 14 fogvatartott veszítette életét, néhányan közülük túladagolásban, 
miután betörtek a börtön gyógyszertárába.34

Összefoglalás

Az elmúlt évek tapasztalatai azt mutatják, hogy a COVID-19-járvány és az annak keze-
lésére bevezetett korlátozó intézkedések nem csak az általános népességben előforduló 
droghasználati szokásokra voltak hatással, hanem még a jogerős börtönbüntetésüket 
töltő elítéltek szerhasználatát is befolyásolták. Az eddig publikált szakmai beszámolók 
szerint a járványügyi korlátozások rendkívüli sajátos módon, egyfajta kettősséggel 
hatottak a zárt intézetek lakóira. Egyfelől a látogatók kizárásával, a fogvatartottak 
izolálásával sokhelyütt növekedett az elítéltek strukturálatlan szabadideje, illetve rom-
lott mentális állapotuk, amely növelte a szerhasználat kockázatát. Másfelől a látogatási 
korlátozás miatt csökkent a tiltott szerek intézménybe történő csempészetének a volu-
mene, amelyet részint más csempészmódszerekre történő átállással igyekeztek pótolni.

A COVID-19-járvány és az azzal összefüggésben bevezetett korlátozó intézkedéseknek 
a fogvatartottak szerhasználatára gyakorolt hatásával kapcsolatban az adatok limitált 
volta miatt egyelőre nehéz egyértelmű szakmai állásfoglalást tenni. Teltzrow és Merz 
(2021) kutatásukban fel is hívják a figyelmet arra, hogy a COVID-19-járvány ismét 
rámutatott a börtönvilág egyik fő gyengeségére, mégpedig arra, hogy legtöbbször az 
intézményekben zajló folyamatok tudományos vizsgálatára és értékelésére nagyon 
szűk keretek között van csak mód. Az adatokat általában nem gyűjtik, és ha mégis, 
nem teszik közzé, vagy nem osztják meg azokat másokkal. A világjárvány világosan 
megmutatja, hogy mennyire fontos az adatok értékelése, az átláthatóság és a tudás-
transzfer a börtönökben is.35

33 Farrell, M., Marsden, J. (2008)
34 di Giacomo, E. et al. (2020)
35 Teltzrow, R., Merz, K. (2021) p. 31. 

eltérései magyarázhatják. Mindazonáltal figyelemreméltó, hogy a fogvatartottak részére 
felírt benzodiazepinek (altató-, nyugtató hatású gyógyszerek) terápiás célú, valamint 
visszaélésszerű használata egyre meghatározóbbá vált 2020-ban.30

Johnson és munkatársai (2021) 83 tanulmányt magába foglaló szisztematikus irodalmi 
áttekintésük során arra a megállapításra jutottak, hogy a COVID-19-től való félelem, 
az elszigeteltség hatása, a börtönlátogatások korlátozása és a mentális egészségügyi 
szolgáltatásokhoz való hozzáférhetőség csökkenése valószínűleg mind kedvezőtlenül 
hatott a bebörtönzöttek mentális jólétére. A tanulmány szerzői megjegyzik, hogy bár 
a korlátozott számú kutatás és a bevont cikkek gyenge minősége miatt a megállapítások 
nem teljesen meggyőzőek, az eredmények összességében azt sugallják, hogy a börtö-
nökben élők és dolgozók mentális egészségére és jóllétére a járványügyi korlátozások 
jelentős negatív hatást gyakoroltak.31

2020 áprilisában az angol büntetés-végrehajtási, illetőleg az országos egészségügyi 
szervezet járványügyi modellezése rámutatott arra, hogy több mint 2000 fogvatartott 
halhat meg COVID-19 következtében, ha a brit állam nem tesz azonnali lépéseket a fer-
tőzés csökkentésére. Erre a veszélyre reagálva olyan súlyos korlátozásokat vezettek be 
a börtönök mindennapi működését érintően, amelyekre Anglia és Wales börtöneiben 
már évek óta nem volt példa. Az intézkedések eredményeinek vizsgálatára Őfelsége 
Börtönfelügyelősége (Her Majesty’s Inspectorate of Prisons, HMIP) intézeteiben mély-
interjús kutatás készült 72 fogvatartott bevonásával. A vizsgálat szerint a korlátozások 
bevezetését követően, hónapokkal később is a legtöbb fogvatartott átlagosan napi 22,5 
órát volt bezárva a cellájába. A fogvatartottak szerint a súlyos izolációval az erőszak, 
és a zaklatások nem szűntek meg a börtönközösségen belül, inkább csak más formát 
öltöttek. A kutatás szerint a fogvatartottak gyakran hasonlították magukat ketrecbe 
zárt állatokhoz. Többen a megszokottnál is jelentősebb bezártságból fakadó szorongás 
enyhítésére, az idő eltöltése, az unaloműzés és a monotonitás leküzdése, továbbá az 
alvás támogatása céljából gyakran nyúltak pszichoaktív szerekhez. A vizsgálatban 
résztvevő fogvatartottak megjegyezték, hogy a kábítószerek hozzáférhetősége a kor-
látozások bevezetésével, a látogatók kizárásával érezhetően visszaesett. Az illegális 
drogpiacon belül, a kínálat csökkenés és a kereslet növekedése ugyanakkor egyidejűleg 
megemelte a szerek „börtönpiaci árát”, ami pedig a fogvatartottak nagyobb mértékű 
„eladósodásához” vezetett.32 

Korábbi kutatások rámutattak arra, hogy bár a pszichoaktív anyagok fogyasztása 
egyáltalán nem ismeretlen jelenség a büntetés-végrehajtási intézetekben, a börtönlét 

30 EMCDDA (2021) p. 21. 
31 Johnson, L. et al. (2021)
32 HMIP (2021)
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